

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában.
Telefon szám 42.

Nyitvatartás soronként 40 fillér.

A gazdasági ressort.

Most, hogy városi gazdasági tanácsnokunk hosszabb időre szabadságra megy, joggal kérdezheti mindenki, hogy a nagy horderejű állás addig is hogyan lesz ellátva és tekintettel arra, hogy a gazdasági évnél éppen most van a legfontosabb fordulópontja — még inkább indokolt, hogy teljes megnyugtatást nyerjünk erre a kérdésre.

Ugy tudjuk, hogy az ideiglenes teendőket Alapfy helyettes aljegyző lett megbízva. Erről a fiatal emberről — aki negyedéves joghallgató — minden jót és szépet hallottunk és csak örvendünk annak, hogy közigazgatásunk ilyen friss és jó erőt is akvirál magának.

De amikor ezt megjegyezzük nem győzünk mégis csodálkozni a felett, hogy ezt a ressortot mégis hogyan lehet betölteni bárkivel is, aki ezen a téren nem a legerősebb ruhával bír.

Hiszen csak elforgácsolunk vele egy fiatal másutt hasznavehető erőt és olyan helyre tesszük, ahol egy fél nap alatt is a legjobb akarat mellett is végtelen

következményű károkat lehet okozni. Még pedig olyan eselleges hátrányok kerülhetnek ki ebből, ha nem teljesen szakavatott kéz intézkedik az ily dolgokban, hogy azokat helyrehozni is bajos. Megengedjük azt, hogy ennek feltétlenül bekövetkeznie nem kell — de az esély meg van.

Másrészt talán az egyetlen tanácsi állás, amelynél a legjobb theoria is csütörtököt mond, ha a gyakorlat által megedzve nincs.

Mi tehát csak gondosak akarunk lenni, amikor erről nyíltan beszélünk és amikor mindezekre a körülményekre felhívjuk nemcsak a hatóság, hanem magának a szép tehetségű Alapfy figyelmét is, — aki bizonyára maga is csak azt fogja mondhatni, hogy a bizalom e túl terjedését magára nézve csak terhesnek találja!

Különfélék.

— **A fehér kereszt egyesület estélye** Nagy buzgalommal készülnek a műkedvelők a Fehér kereszt husvét másodnapján rendezendő estélyére. *Ferenczit* a színház rendezőjét kérték

fel a csoportképek rendezésére, aki naponta tart próbát a színpadon a dílettans hölgyekkel, urakkal és kis gyermekekkel. — Ő rendezi a vigjátékok is. Az előképek és vigjáték között hangverseny lesz a következő műsorral: I. a) Nocturne Gaal F. b) Allegro appassionato Behowen zongorán előadja *Rónai Ilona* kisasszony, Gaal Ferencz kitűnő tanítványa. II. Szavaltat előadja *Szabados Ilonka* kisasszony. III. a) Rossignol Liszt F. b) Valse Saner, zongorán négykézre előadja *Rónai Ilona és Gaal Ferencz*. IV. Magyar dalok éneklé *dr. Magyar János* ur. V. Orgona szimphonia előadja a szerző *Geiger A. Mór* ur. Mint értesülünk a páholyok az előadásra mind elfogytak, de azért annak, hogy 20 korona egy páholy ára. Tülszázékek még kaphatók Farkas J. ur üzletében.

— **Tisztujtás.** Bács-megye márczius 30-án részleges tisztujtást tartott. Bertolino Sándor I. aljegyző 41 évi szolgálat után nyugalomba vonult. Ez alkalommal tüzte keblére a főispán a koronás aranyéremkeresztet. Helyébe Lánckor Antalt választották meg. II. aljegyző lett Lederer Pál, másodosztályu aljegyző Tripolszky Gyula főispáni titkár. Arvaszéki elnök Skultety Ferencz, ülnök Baky Elek, bajai főszolgabíró Vojnits Máté, szolgabíró Szabovlyevits Dusan, bácsalmási főszolgabíró ifj. Szutrély Lpót, apatini szolgabíró Német Béla lett. Vegúj Poppovits Sebő fővelvéláros fizetését 600 koronával emelték.

Sírkő.

(Oratórium I szakaszban. Irtá Gaal Ferencz. Először adják 1901. év nagy szerdáján a szabadkai szt.-Terecz egyház templomában.)

— A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája. —
Irtá: *Quasimodo*.

A lamentációk ismerős accordjai csendes áhitattal töltik el a hívők ezreit. Felhangzik a panaszos ima utolsó szava és egy örökbecű mű indul hódító útjára kettős tornyu tempomunk orkesztrumából.

Classikus zenét csak itt-ott ismerő, nagyrészt laikus közönség által lakott vidéki városban él már évek óta a magyar zeneköltők egyik legnagyobb tehetsége.

Szerény, a túlságig szerény vezetője, igazgatója Gaal Ferencz nevenségesen csekély öszszeggel dolált városi zeneiskolánknak.

Szerénységében észre sem veszi, hogy őt nagyon kevesen ismerik Szabadkán, nagy tehetségét alig néhányan.

Feltűnik néha-néha egy jelesebb növendék, akit az igazgató vesz gondjaiba: foglalkozik vele sokat, tanítja fáradságot nem ismerve, köszönetet nem várva se a tanítványtól, se a várostól.

A színi évadban közönségét dirigál a drámai előadások alkalmával, hogy ezeken az esteken még két forintot szerezzen ahhoz a két-három

forinthez, amit a város fizet neki azért is, mert a zenedének igazgatója, tanítója, azért is, mert a belvárosi nagytemplom zene- és énekkarának vezetője.

De Gaal Ferencz meg nagyon elégedve azazal az elismeréssel, amivel városunk, munkáját honorálja. Megkeres ő ezen fizetésen felül még néhány forintot magán házaknál is, mert hisz lelkéket is ad és megkeres valamieskét műveivel is, habár szörnyen keveset fizetnek szép hazánkban egy-egy teleirt iv kottáért.

Szóval megél szegény urasan nálunk Gaal Ferencz, kinek legnagyobb művét ma délután fogja hallani a nagy heti ájtatosságba került közönség.

Megkísérlem megismertetni a nagyközönséggel Gaal Ferencz remekművét, melynek főpróbáját végig hallgattam.

A nagytemplom üres volt egészen, csak néha láttunk egy-egy öreg nénikét tipegni nagy csöndben az oltár felé.

Fent a kóruson a karmesteri szék előtt száz fiatal asszony, leány és gyermeklányka állt, a karmester körül pedig a templomi zenekar tagjai helyezkedtek el.

Áhitatos mély csöndben adta meg a jelt a basszusoknak Gaal Ferencz, kik komoly figyelemmel kezdték játszani karmesterük legszebb művét.

„Anyám sírjára”, ezt a címet adta előbb művének a zeneköltő, „Sírkő” lett a neve később és ezen a néven fogja ismerni rövid idő alatt ország, világ!

Hat éves volt Gaal Ferencz, mikor édesanyját elvesztette, a napokban volt évfordulója e napnak. Egy ismeretlen író kis verse került íróasztalára: a vers két sora:

Égész világ enyém volt...

Most e sír mindenem.

Mélyen meghatották költői lelkét és kezébe vette tollát, hogy édes anyjának emléket állítson: ragyogó, dicső emléket!

Képzletben meglátogatta anyja bemohosodott sírját és ezt a látogatást írta meg zenei köl eményében.

Oratórium egy szakaszban?

Ilyet a zeneirodalom még nem ismert eddig, Gaal az első ezzel a művével és így új, eredeti a külalak tekintetében is...

De hallgassuk a művet, melyet remeknek mondunk, mondjuk hát el e hosszú bevezetés után: mi az, ami annyira megvette lelkünket!

Kis erdőn víz keresztül utja az ifjunak, ki édesanyja sírját megy meglátogatni.

A basszusoké az első szó. *Grave* kezdik és minden taktus után más és más hangszer

— **Felolvasás.** A bajmoki oivasókör f. hó 11-ikén felolvasással egybekötött táncszínelőzetet rendez. A felolvasást Dr. Csillag Károly lapunk szerkesztője fogja tartani.

— **Halálozás.** Dr. Káldi Sándor verbászi községi orvos é. tb. járásorvos m. hó 31-én életének 78-ik évében elhunyt. Földi maradványa f. évi április hó 2-án, helyezték örök nyugalomra, nagy részvét mellett. Ó-Verbász, 1901 márczius 31-én

— **Vak tűzifarma** Ma délelőtt a torony ór jelezte, hogy Reinitz-falván tűz van. A tűzoltóság kivonult, de nem akadt dolga mert tüzeget égettek és onnan keletkezett a füst.

— **A villamos vasut új igazgatója.** A szabadkai villamos világítási részv. társaság május 1-én igazgatót cserél. Bábiczky eddigi igazgató megválik a társulattól és helyébe Willens Alfréd mérnök lép, aki már itt is van, hogy az üzemet s kezelést tanulmányozza.

— **Halálozások.** Vettük a következő gyászjelentést: Tállassy Gyula M. somogy vármegye nyug. kir. tanfelügyelője folyó hó 1-én d. e. életének 78. évében hosszas szenvedés, s a szent gyónás és halotti szentségek felvétele után jobblétre szenderült. Elhunytat fájdalomtól megtört s bánatos szívvel kesergők gyermekei: Gyula, Irma és Lujza, rokonai és ismerősei. A drága halott örök nyugalomra helyezése folyó hó 2-án d. u. 5 órakor a halottas házból, szegedi országúton, az u. n. bajai sarkertben levő családi sírboltban leend, az engesztelő szl. mise áldozat pedig f. hó 3-án d. e. 10 órakor a szt. Terézia templomban fog a Mindenhatóknak bemutatni. Szabadkán, 1901. Április 1. Áldás és béke poraira! — Rukavina Ernő m. kir. posta és távirada tiszt f. hó 1-én tegnap elhunyt. A helybeli posta hivatal tisztikara a következő gyászjelentést adta ki: A szabadkai 1. számú magy. kir. posta- távirada és távbeszélőhivatal tisztikara fájdalommal telte kebellet tudatja szerelvet tisztelt kartárs Rukavina Ernő m. kir. posta- és távirada segédtisztnek t. évi április hó 1-én este 7 órakor élete 19-ik évében történt gyászos elhunytát. A békeség angyala viraszdon drága hamvain és kartársainak őszinte szeretete kísérje további utain. Szabadka, 1901. évi április hó 2-án.

— **Tárgyaloglás.** Sztantics György a helybeli Sport egyesület tagja részt vesz a f. hó 14-én Bécsben tartandó 25 kilométeres tárgyaloglási versenyen.

— **Havi kimutatás** 1901. évi február hóról. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vettett a következő eseteknél u. m. Sebzés sérülés 16, belsőbajok 4, betegeknek a kórházba szállítása 14, elmebeteg szállítás 2 öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1 lüz hóz kivonulás 2, hullaszállítás —, egyéb esetek —, összesen 39 esetben. A folyó évben esetben, 1896. év szeptember hó 12-től pedig, a mai napig összesen 2094 esetben működött A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés véget e hó folyamán bejelentettek: Roncsolótorok — esetben vörheny ezek közül fertőtlenítési eszközöket — esetben, Hagymáz 1, ezek közül fertőtlenítés eszközöket 1 esetben Gyermekgályáz — ezek közül fertőtlenítés eszközöket — esetben, tüdőgümőkör — ezek közül fertőtlenítés eszközöket — esetben. Kanyaró — Orbánc — összesen 1 ezek közül fertőtlenítés eszközöket 1 esetben A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentett 11 fertőző betegségben szenvedő egyén.

— **A helybeli közkönyvtár egyesület látogatottsága.** 1901. év február havában: Házasználatra kivettek: Szépirodalmi 165 mű. Tudományos 15 mű. Összesen 170 mű. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi 41 mű. Tudományos 17 mű. Összesen 58 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár Szépirodalmi 1 mű 50 füzet. Tudományos mű 5 kötet. Összesen: 5, kötet 50 füzet. Muzzeuma: állat gyűjtemény 1 drb., növény — drb., ásvány — drb., régi pénz 11 drb. régiségtár 3 drb., összesen 15 drb.

— **Hol vegyünk cserépkályhát?** Ott, ahol a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi czég, amelynél szebb és jobb cserépkályhák lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek és, hogy *Dániel József* cserépkályháit minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

— **Olvasóink szíves figyelmét felhívjuk** Hanns Konrád Brúxi (Csehország) oragyáros és kivitelező czég hirdetésére, melyek jóságát, a kiállítás arany és ezüst érmei eléggé dokumentálják. A czég, mely egy a bel mint a külföldön megérdemelt hírnévnek örvend, csak

valódi, a cs. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett arany és ezüst órákat küld és írásbeli felelősséget vállal azok arany és ezüst fém-tartalmáért, valamint helyes járásáért gazdagon illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

— **Az Idényhez.** Megérkezett a gazdák és azzal kapcsolatos hivatalos marha és lótulajdonosok ideje, midőn a legnagyobb a szükségük állataikra. Ezen időben főleg arra kell törekednünk, hogy állataink egészségesek munkára képesek legyenek és maradjanak így. Hogy célunkat elérhessük és a legkisebb bajokat is el távolíthassuk, ne mulasszuk el a már sok állatorvos és előkelő birtokos által legjobban ajánlott Hotter-féle állatgyógykészítményeket használni, melyeknek hatása gyors, jó és biztos. A Hotter állatgyógykészítményeket (Bécs XII/2 Schönbrunner-strasse 182.) jegyzékét ide iktatjuk s mi is ajánljuk, miután már általánosan elismert tény, hogy vélemények alapján a legjobb is, mint hogy a Hotter-féle Training Fluid (palackja 1 frt. 20. kr.) elvitázhatatlan a legjobb edző és erősítőszert lovak és szarvasmarhák részére, megbecsülhetetlen hatású, benuások és me-revségeknél. Hotter-féle Agril (csomagja 80 kr.) elsőrendű táppor a takarmányállat egészségének és erejének fenntartására, óvoszer mindenféle vese, máj, hólyag és idegbajok ellen. Hotter-féle Absorbiból mosdóvíz (üvege 3 frt. 50 kr.) mindennemű szépséghiba elá-rolítására u. m. daganatoknál, pökne, patál, bűtyöknél, szűcsomóknál stb. Hotter-féle Holttetem kenőcs (Tégely 2 frt. fél tégely 1 frt. 20 kr.) a legrövidebb idő alatt eltünteti minden csontnyujvánt és holttetemet. Hotter-féle kolikaszer (1 frt. 50 kr.) lovak és marhák kolikájánál és puffadásánál kiváló szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykészítményeit t. olvasóink előforduló esetben való használatát s meggyőződésünk, ki ezen szerekkel egyszer kísérletet tesz azoknak állandó vevoje leend. Felhívjuk még szíves figyelmüket a czikk védjegyre lófej R. H. monogrammal s csakis Hotter féle készítmények kéréndők bármely néven nevezendő utánzatok visszautasítandók Főraktár városunk és környéke részére Millassin Illés gyógyszer-tárában Szabadkán

lép fel. — Az ifju borongós kedély állapotot festi az első néhány ütem. A tizedik taktusnál már a teljes zenekar játszik. Halljuk az erdő lombjainak susogását (fa-hangszer és hegedű) közbe fülemile bus dala hallszik (fuvola és primhegedű). Az ifju léptei gyorsak, odaért már a temető falához. Borzongás fut át rajta (pozánok és a hegedűk pizzikátójával festi ezt remekül a szerző.) Bent van a temetőben és itt csodálatos nyugalom száll szívébe, a temető végtelen csendje okozza tán ezt.

Ennek a jelenetnek a színezése bámulatos. A hideg borzongás, mit a kápolna harangjának csengése okoz, amint megretten a sírok láttára mindez egy pillanatig tart csak, a nyugalom váltja fel az érzelmeket. A zene átmegegy f moll tonica accordba. A vonós hangszerek ez accordot kitarjtják addig míg átveszik tőlük a klarinétok, majd az oboák és végre az orgona, anélkül, hogy az accord változna. Most kezdődik az ének. (Női kar: 2 szoprán, 1 alt.) Egyházi stílus uralodik az ének kezdetén, ahol elmondja az ifju, hogy eljött meglátogatni édes anyját, ki azonban nem jó most elébe, nem hallja üdvözlő szavátát fiának.

Itt is ét feltűnik a hangfestészet szépsége. »Kinyujtom két karomat, Hogy átöleljelek És egy hideg keresztet — — — Árnyéket ölelek!...»

A szenvedés és a végtelen fájdalom hangját halljuk itt.

Ez utolsó sornál a hangszerezés szinte csodálatos.

Vonós hangszerek pizzikátója és orgona mondják a két szót »árnyéket ölelek!«

Most jön egy moderató $\frac{1}{4}$ -es rész, melylyel az ifju lelki állapotát festi, elpanaszolja nagy fájdalmát:

»Gazdag voltam, — — —

S mit kelle vesztenem.«

S mielőtt az énekkar e két sort mondja: a zenekar teljes pompával és az instrumentatio imponáns hatásával jelzi a mult gazdagságát. Ezt ütő hangszerekkel (dob, timpani, trianpl) rittartirozott $\frac{1}{4}$ -es moderatóban fejezi ki remekül.

— S mit kelle vesztenem — — —

Adagio! Imaszerű orgona szóló fa-hangszerek kíséretével szabálytalan kvintmenetekkel, melyek akaratlanul lettek így írva s mégis kielégilik a muzsikális hallgatót. Ezeknek utol-

sója egy b dur accord, mely gyönyörűen oldódik fel f moll accordba. Itt lép fel először a harfa 32-es takusban, remekül fejezve ki az isteni akaratban való megnyugvást.

Közeledik a befejezés (terz-sext accord: ges, b, es) egyik hangszer a másiktól veszi át az accordot és egymásba olvadva hatalmasan fejezi be a remekművet! — — —

Lehetetlen leírni e mű szépségeit, gyenge szavam amellyel hatását csak megközelítőleg is elmondhatnám.

Az originalis hangszerezés orkesztuma kelene e mű előadására, ami nálunk nincs meg és mégis rendkívüli egyszeri hallásra is Gaal ezen remeke, amelyet az énekkar, de különösen a zene kar gyönyörűen interpretál.

Legjobb tudását önti hangszerébe minden egyes tagja a zenekarnak, így fejezve ki elragadtatását, csodálatát és elismerését zseniális karmestere iránt.

Háromszor egymás után (szerdán, csütörtökön és pénteken) fogja hallani az oratóriumot közönségünk és megismerve azt hódolatot fog meghajolni Gaal Ferencz talentuma előtt.

— Egy jó családból való fiatal ember, ki több évig mint színházi karmester is működött, hegedű és zongora oktatást ad úgy kezdők, mint haladóknak. Címe: Nádasdy Béla Szabadka, Deák-u. 5., Pinkovits-féle ház.

— Alálanosan olismirik, úgy nálunk mint külföldön, hogy a Maulner féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termési adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált csillagjegyű répamagok ritkiják párjukót és össze nem tévesztendő más utánzóit hasonló védjegyű, de nem impregnált répamagokkal. A Maulner-féle magok tehát felülmulthatatlanok és gazdánk csak helyesen cselekszenek, ha magszükségletüket mindig Maulner-féle magokkal fedezik.

Ujdonosság.

Alólírott, mint az Auer-társaság helybeli képviselője, tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy az Auer társaság **egy olyan páratlan találmányra nyert szabadalmat, amely a világitás terén csodaszámba megy.** Ezen világitás egyszerűsége és olcsó voltánál fogva mindenki által használható. Előállítását a következő: **Egy közönséges álló lámpa, mely nincs gázcsővel összekötve, oly gyönyörű és erős fényt áraszt, mintha több gázlámpa fuer égőkkel égne.**

Egy közönséges petróleum lámpa egy kicsiny, de egyszerű szerkezettel, pompás fényvel égő lámpává alakított. **A tartóban szesz ég, de teljesen veszedelem mentes, sem szag, sem korom nem képződik.** Aki szereti a tiszta és olcsó, praktikus világitást, az ne mulassa el világitó készülékét nálam beszerezni.

Tisztelettel
Mayerhof F.
Kossuth Lajos-utca,
Dr. Dominus-ház.

Földrengés.

Ma délután 5 óra 47 percz 26 másodpercok városunkban földrengés volt érezhető. A földrengés körülbelül 13 másodperczig tartott. A ritkított belükből a másodperczek nem a legbizonyosabbak de a földrengés ténye: valóság.

Kiküldött tudósítónk a földrengés eredményéről következőképek számol be.

A rengést a legszebb időjárás és szélcsend előzte meg. Mindenki másra gondolt: szerezlemre, siller borra, uzsonára, kávéra és találkára, anyósra, meg kengurura. Barnumra meg arra a defezitre, amit Bayley ur nálunk szenvedni fog, de senki se gondolt a földrengésre.

Ha nem állott volna meg a Kossuth utcában néhány inga óra és ha nem ingott volna meg néhány álló óra senki se mert volna

volna arra gondolni, hogy ez a mozgás földrengés.

A törvényszéki palotában és annak környékén azonban a föld mozgása rendkívül erős volt. Itt már nemesak az óra ingája állt meg, de a falak is megmozogtak és félelmetesen remegtek a butorok. Két lökés volt érezhető. Két erős lökés délkeletől északnyugat felé. A pótán is érezték a földrengés, de már a vasutnál nagyon gyenge volt. Egyébként nagyobb baja egy kis ijedtségen kívül senkinek se történt. Az órákat újra megindították, ott ahol megálltak, az épület falai sehol se repedtek meg szóval a földrengés minden baj nélkül mult el.

Színház és kaszárnya.

A színház és kaszárnya úgy kerültek imitt egy kalap alá, hogy a színházat most zárták be, a kaszárnyát pedig néhány hét múlva építeni kezdik.

Egyik külmunkatársunk, aki nem vállalkozik a kaszárnya építésére, de aki sűrűn járt a színházba egy megszívlelendő ötlettel lepett meg bennünket. Szinte boszankodtunk: miért nem jutott e nekünk eszünkbe?

Azt ajánlja ugyanis — és kér, hogy ötletét minél szélesebb körben terjesszük — hogy a város módosítsa a pályázati hirdetményt.

Illetve ne is módosítsa, csak szurjon a végére egy hunczut pontot, mely szóljon ekkép.

10.) Amely pályázó a kaszárnya építését elnyeri, köteles a színházat légfűtéssel ellátni, a vészkijáratot megcsinálni és a szinpadot a modern szinpadok módjára rendezni be, a kopott és elavult szuffita rendszer helyét a zárt kulisza rendszert hozni be.

Ez a pont azért hunczut, mert világosan még se ilik a pályázati feltételek közé, még a végére se oda tenni. Hanem hát külmunkatársunk indokolása annyira komoly és okos és a mód, amelylyel ezt a pontot becsiszterolni kívánja, olyan ügyes, hogy nem mulaszthatjuk el elismerésünket azzal fejezni ki iránta, hogy az indokolást és a módot is nyilvánosságra hozzuk.

Előre megjegyezzük, hogy sajtóper e czikk miatt nem fogadunk el.

1.) A mód.

A részlettervek kartonlapjának végére egy selyem zacskó függesztendő. A selyem zacskón rá legyen írva: **titok, amely 10000 forint 15 nap különbeni végrehajtás terhe alatti megfizetésre kötelezi azt, ki a kaszárnya építését megkapja.**

A selyem zacskóban pedig a fentebb említett 10. pont legyen efrejtve.

Az indokolás.

Hatvan szözdötől ezelőtt kezdtek építeni a Pest szállodát és azzal együtt a színházat, amely 1854-ben, tehát 47. évvel ezelőtt nyílt meg.

47. év hosszú idő egy színház életében. És tekintettel arra, hogy a mi színházunk a színházi kor legvégső határán túl a mathuzsalemi korig fog állni és eszébe se jut leégni, (amit persze nem is kívánunk neki,) tekintettel továbbá arra, hogy a szinpad horribilis javításra szorul és a nézőtérrel együtt hideg, miként egy kulya ordító és a vészkijáratra is szörnyen nagy szükség van;

de tekintettel arra, hogy a kaszárnya épi-

tés szükségé rettetenes pénzt fogja felémészteni gazdag városunknak és így a színházra az idén se jut semmi: a tanács hosszú vita után egyhangulag meghozza a 10. pontot a zacskóban.

A számadást a vállalkozó igen könnyen megtalálja — külmunkatársunk komoly nézete szerint — a 80,000 korona tömkelegében.

Mert a babiloni híres torony építése óta minden nagyobb vállalatnál történtek és fog-nak is történni panamá.

Határozza el tehát a vállalkozó, hogy, ha már panamázni muszáj neki, a színház részére fog ez esetben — panamázni.

És tekintettel arra, hogy ez nemes cselekedet lesz, neve a légfűtés rácszatának lapján ércbetűkkel örökítettik meg.

Külmunkatársunk ezen ügyes ötletének honoráriumát díszletfestésre ajánlja fel.

—6.

A Barnum látványosság Szabadkán.

A világ legnagyobb látványossága Barnum és Bayley cirkusz f. hó 27- és 28-án 2—2 előadást tart Szabadkán. A város népesebb helyein óriási reklámtáblák vannak felállítva, amelyekre a plakátokat és reklámokat már holnap reggel felragasztják. A reklámkocsi, amely szintén látványosság, ma este érkezik Szabadkára, hogy a szükséges reklámokról gondoskodva legyen. De nemesak a városban, hanem a vonat mentén mindenütt felállítják a táblákat, hogy az érkező közönséget már jó előre figyelmeztessék.

Azt már megírtuk, hogy a cirkusz a Zombori-úton, a villamos vasut végállomásánál lesz felállítva.

F. hó 26-ikán érkezik ide 67 óriási, saját külön e célra épített vasuti-kocsi, mely 4 teljes vonatot köpez. 12 hatalmas sátorpavilon lesz felállítva, melyeknek legnagyobbika 12.000 kényelmes ülőhelyet foglal magában. Naponta 2 előadást tartanak, délután 2 óra-kor és este 1/2 8 óraker. Helyárak a következők: Ülőhely 1 kor. 20 fillér és 2 kor. 50 fillér. Zártszék 4 kor. Fenttartott hely 5 kor. Páholy-szék 6 korona. 10 éven aluli gyermekek a belépti díjak felét fizetik. Jegyek Vig Zsigm. Sándor könyvkereskedésében előre válthatók.

Az alábbiakban közlünk néhány érdekes adatot a nagy amerikai látványosságról:

Főntos tény az amerikai Barnum és Bailey a föld legnagyobb látványosságában az, hogy a bármilyen árban váltott jegy az egész hirdetett látványosság megtekintésére jogosít és ez egy rengeteg szám és több nagy hajó rakományt képvisel egy szóval a egész látványosság egy jeggyel külön fizetések nélkül megtekinthető ez mindig a nagy látványosság üzletvezetőségének megváltozhatatlan szokása volt és ezen rendszer, mely Amerikában egy fél század óta alkalmazásban van, mindenütt a legnagyobb megelégedéssel fogadtatott. Megjegyzendő továbbá, hogy ezen óriási látványosság osztatlan volt és soha semmi körülmények alatt megosztva nem lesz. Bár sokan vannak, a kik azt hiszik, hogy szinte lehetetlen egy ilyen óriási mu'atót egész nagyságában vasutal elszállítani, tényleg mégis úgy van. Ezen tény annyira közismert, hogy egyesült államokban, hogy annak híresztelése fölösleges, de az európaiak talán még nem tudják, hogy a kisebb városokban

minden részletében ugyanazon látványosság megtekintetű, mint a nagy városokban. Ezen óriási számú férfit, nőt, művészt, munkást, állatot, sátrakat, ketreczeket és anyagot gyakran egy napról a másikra elindítható és ez nem fog lehetetlennek látszani ha egyszer a közönség az egyszerűsítéseket és segéd-forrásokot a továbbzállításhoz megősméri. Ezzel tökéletes módszer ez, mely egyesülve a különböző vezetőséggel és a nagyszerű vasutberendezésével a látványosság sajátja. Ilyen továbbzállításhoz a látványosság 67, husz méteres kocsi veszi igénybe és ezen kocsi a legújabb amerikai rendszer szerint épültek. Midőn ezen látványosság előadásait Londonban tartotta, a legnagyobb diadalt aratta, melyet valaha a világon ősmertek. A sajtó, papság, munkásnép, nemesség egyhangulag dicsérte és sokan azt mondták, hogy „ez volt a legnagyobb látványosság, melyet Londonban valaha láttak”. A figyelem, melyet minden számra fordít az igazgatóság, oka annak, hogy a látványosság felülmúlja a mindaddig látottakat és túlszárnyalja a mulatságot és oktatást nyújtott.

Az előadások külön készült és villanyossággal kivilágított vászonnávonokban tartatnak. A főátor majdnem 200 mtr. hosszú és 15.000 személynek nyújt helyet, magában foglal, 3 lovardát, 2 színpadot, 1 versenypályát, egy légtornászati osztályt és ebben tartatnak meg az előadások. A másik az állat seregletet, kuriozitásokat és mulattató osztályt magában foglaló nagy sátor 150 mtr. hosszú. Szép látványt nyújtanak a fölépült vászonsátrak és az összes nemzetek lobogóival vannak földszívre. Az egész oly benyomást gyakorol, a szemlélőre, mint egy fehér sátrakból összeállított fehér város és már ez is látványosság. A sátrak több holdat foglalnak el és magában tartalmazznak a fent említett helyiségeken kívül, ruhahárakot, kovács műhelyt, élelmező termeket, konyhát, öltözőket, fodrásztermet és más kisebb sátrort. Az egész berendezés tökéletesen amerikai minta szerint igazgattatik, szállítottatik és állítottatik ki és Amerikában, Angliában, Canadában, Ausztráliában, Új-Seelendban, Tasmániában, Dél-Amerikában, Javában és más országokban „a föld legnagyobb látványosság” címéhez méltó sikert aratott.

SZINESZET.

A szízn vége.

Márcs. 31.

Vége jó, minden jó. Ennek a szokásmondásnak igaza bizonyosodott be ma este a háromrészesre osztott bucsuelőadás utolsó szakaszánál, amikor egy erre az alkalomra írt epilógus utolsó szavait mondták el a bucsuzó színészek, az egész közönségen bizonyos meghatottság vett erőt és mikor ott állott festői csoportban az egész társulat és a Hymnus örökszép imája hangzott fel: az egész közönség felállott és így hallgatta végig a Hymnust és utána a Rákóczy induló hangjait tuharsogta a percekig tartó taps és éljen. Ilyen ünnepélyes és lelkes hangulatban bucsuzott el a közönségünk az idei társulattól.

Jókai Mór »Szigetvár ostroma« című drá májának első felvonásával kezdődött a bucsuzás. A gyönyörű költői mű két női alakjának személyesítője Csendes Alice (Mária) és Tarján Irma (Anna) arattak igazi sikert ez

este. Csendes az ő természetes bájával, Tarján játékaival és előadásának rendkívüli erejével, igazságával.

Tarján monológjának előadása közepette szakította meg a zajos taps, mely zuzó viharra vált nagy jelenetnek végén, amikor nyílt színen háromszor hívták a lámpák elé nagy teheletű művésznőket, ki rövid néhány hónap alatt lett azzá és kit igaz örömmel várunk vissza jövőre.

Ezután a Csibánybáró második felvonásában az operette ensemble bucsuzott el kissé tulságosan kedélyesen. Cipra szerepében Tórossy, Szaff szerepében Szepessy szép játéka és különösen utóbbi gyönyörű éneke érdemelnek őszinte elismerést.

Szébenburger Károly írta meg ez estére a Búcsuzást, mely rendkívül mély hatást keltett Farkas (Bucuzó színész), Baróthy (Cibó) és Tarján (Genius) külön előadása által és az által, hogy a színpadunkon játszott egykori nagy művészek és művésznők, továbbá Blaháné és Hegyi Aranka, kik szintén itt kezdtek dicsőséges pályájukat — legszebb szerepükben ábrázolva jelentek meg előttünk és szívt hozzájuk Cibó, visszaemlékezvén Egressy Bánkjáról, Szentpéteri Peturjáról, Komlosi Idáról, ki mint Melinda, Laborfalvi Rózáról, ki mint Volumnia, Paulainé Gvozdanovics Juliaról, ki mint Apafiné arattak diadalokat 47 esztendő színpadunkon. Láttuk a legbájosabb Nagymamát, Finum Ruzsit és Hegyi Aranka ki éppen Lili kis trombitáját fújja.

Az ügyes rendezés rendkívül emelte a hatást és a közönség ki is hívta az epilógus íróját Coloradót a lámpák elé.

Még egyszer felhangzott a taps, még egyszer felgördült a függöny és aztán kiürült a nézőtér, kialudtak a villany lángok.

Az öltözőkből kisebb-nagyobb batyukkal, kosarakkal, ládakkal megrakodott inasok, cselédek iparkodtak kifelé, lázas izgatottsággal bucsuzgáltak egymástól a színészek: ölelés esőkok hullása és sűrű könnyek között váltak el egymástól és felhangzott egy-egy hangos búcsú: Isten veled te régi kedves színház — Isten veletek kopott falak!

Meleg szerteeltel várjuk vissza azokat, kik jövőre visszatérnek hozzánk és őszinte Isten hozzatot azoknak, kiket máshova visz sorsuk!

Nyilttér.*)

6102. szám. B. 1900.

O Felsege a király nevében!

A szabadkai kir. törvényszék, mint büntető bíróság, a Crainiceán Mihály kir. tvszéki bíró elnöke alatt, dr. Kovács Gyula kir. tvszéki bíró, Berke Viktor kir. tvszéki albiró, valamint Karácsonyi István kir. tvszéki aljegyző, mint jkvevető részvétele mellett, a szegedi kir. itélő táblának 1900. évi 286. a szám alatt kelt vádhatározatában a magánvádlónak 1900. évi 1797. szám alatt kelt vádiratában dr. Weisz Jenő ellen nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétsége miatt foglalt vád fölött a kir. törvényszéknek 1900. évi 2124. szám alatt kelt végzése folytán dr. Leibach László mint magánvádló képviselőjének vádlottnak dr. Csillag Károly mint védőnek jelenlétében, 1900. évi szeptember hó 17. napján megtartott nyilvános főtárgyalás alapján, a vád és védelem meghallgatása után következőleg

ítélt:

*) E rovat alattikért nem felelős a Szerk.

dr. Weisz Jenő 1868. évi február hó 23-án Kunhegyesen született, ízr. vallású, nős, gyermektelen, gyakorló ügyvéd, vagyontalan, szabadkai lakos, a m. kir. 6. honvéd-gyalogezredben tartalékos hadnagy vádlott a btk. 261. §-ába ütköző s e szakasz második pontja szerint büntetendő becsületsértés vétségében, — az által elkövetve, hogy Lóbl Salamon magánvádlót meggyalázó kifejezésekkel illette és a meggyalázó kifejezéseket nyomtatvány útján tette közzé, — bűnösnek mondatik ki s ezért a btk. 261. §-ának második pontja alapján a 92 §. alkalmazásával az 1892. 27. t.-cz. által előirt czélokra fordítandó, 15 nap s végrehajtás terhe mellett a szabadkai kir. ügyészségnél fizetendő s behajthatatlanság esetén a btk. 53 §. alapján negyven (40) napi fogháza átváltoztatandó (400) négy száz korona fő és további husz (20) napi fogháza átváltoztatandó kettő száz (200) korona pénzbüntetésre mint mellék bűntetésre ítéltetik.

Köteleztetik a netán felmerülő bűnügyi költséget a kir. kincstár részére megtéríteni, melyek azonban az 1890. 40. t.-cz. 4 §-a alapján egyelőre behajthatatlanoknak nyilvánítottak.

Köteleztetik továbbá magánvádlónak ezen ítélet jogerőre emelkedése után 15 nap s végrehajtás terhe alatt kettő száz (200) kor. bűnügyi költséget megfizetni.

Ezen ítélet egész terjedelmében indokai-val együtt elítéltnek költségére a „Bácskai Hirlap“-ban a btkv. 277. §-a alapján közzététetni s jogerőre emelkedése után a szabadkai ügyvédi kamara, mint vádlott feyelmi hatóságával közöltetni rendeltetik.

dr. Leibach László magánvádló képviselőjének díja 200 koronában állapítottatik meg képviseljtével szemben.

Indokok:

Vádlott elismeri, hogy a „Bácskai Hirlap“ III. évfolyam 179. számának 1899. november 19-én megjelent nyiltterében foglalt s 1899. november hó 18-iki kelettel ellátott következő nyilatkozatot: „Lóbl Salamon cservenkai lakost, — a ki nejének és leányának Lóbl Terka kisasszonynak tudtával és határozott beleegyezésével rokonának ifj. Schäffer Mór feketehegyi lakos urnak közbejöttével részemre szóval adott felhatalmazásával szemben f. hó 13-án oly értelmű írásbeli nyilatkozatot juttatott kezemhez, ami szóval adott felhatalmazásával homlok egyenest ellenkezik, így jóhiszeműséggemmel aljas módon visszaélt, — hazug jellemtelen embernek nyilvánítottam“, továbbá ezen hirlap III. évfolyam 182. számának 1899. november 24-én megjelent nyiltterében 1899. november 23-iki kelettel ellátott következő nyilatkozatot: „Lóbl Salamon cservenkai lakossal — a „Bácskai Újság“ f. évi november hó 23-iki számában megjelent nyilatkozatára vonatkozólag minden további felesleges polemizálást kerülve feltektem a „becsületben megőszült nagybírtokos és megbízottsági tag (?)“ közeli rokonát ifj. Schäffer Mór feketehegyi lakos urat, nyiltkötözkék: Igaz-e, hogy Lóbl Salamon nevében ennek neje és leánya kifejezett óhajára és valamennyiüknek tudtával, hozzájárulásával és határozott beleegyezésével arra kért, hogy nevezetteknek tett legutolsó látogatásom alkalmával a „nagybírtokos“ leányának kezét megkérjem? A hallgatást igenleges válasznak tekintem.

Azon nem várt esetre pedig, ha ifj. Schäffer Mór ur saját tisztességének és jellemének kockázatásával nem ily értelemben nyilatkoznak, ugye helyütt leendő nyilatkozatára tanuimat fogom felkérni.

Ezek után kérdezem én voltam-e a kérő, vagy én kéréstem-e meg; hogy megillet-e engem a „megkosarozott kérő“ czim és hogy ilyen esetben a nemleges válasz kocsár-c, avagy megtevésztés, kijátszás és a jó-hiszeműséggel való aljas visszaélés?

Kérdezem, bosszuállás műve volt-e a „Bácskai Hirlap“ f. hó 19-iki számában megjelent nyilatkozatom, vagy pedig a tisztességtelen és aljas eljárásnak jogos és méltó megtorlását — fogalmazta és közzétette.

Az említett nyilatkozatok a panaszosra vonatkozó meggyalázó kifejezéseket foglalnak magukban.

Vádolt és védője azzal védekeznek, hogy a panaszos megbízásából vádlottnál jelentkezett ifj. Schäffer Mór felhívása folytán vádolt a panaszos leánya kezét megkérvén a panaszos azt mondotta, hogy az eljegyzés kitzése napját illetőleg a rokonoikat fogja megkérdezni s arról vádlottat értesíteni; Azonban panaszos utóbb vádlottat arról értesítette, hogy leánya kezére nem reflektálhat, — a vádolt a panaszos ezen sértése viszonzásául az első és a panaszos által a „Bácskai Ujság“ I. évfolyam 265. számának 1899. november 23-án megjelent példányának nyílterében közzétett 1899. november 21-iki kelettel ellátott „Dr. Weisz Jenő szabadkai lakosnak a „Bácskai Hirlap“ f. évi november 19-iki számában megjelent és ocsmány bosszúból irt nyilatkozatára nem tartom ugyan dr. Weisz Jenőt érdemesnek és méltónak arra, hogy válaszoljak, mégis szükségesnek látom néhány felvilágosító szót mondani jó ismerőseimnek és barátainak, kik ama nyilatkozatot olvasták.

Megvagyok gyöződve arról, hogy azok közül, akik ismernek egy len egy sem fog találkozni, ki hitelt adjon egy „megkosarozott kérő“ tehetetlen bosszuállásából eredt szavainak, melylyel eddig becsületben viselt nevemet meghurcolta, tudva, hogy ezen tettéért fegyverrel nem kérhetek elégtételt, miután sem vinni, sem löni nem tudok és öregségemre tanu'ni sem akarok.

Igaz, hogy két markos béresemmel ki poroltathatom az urfit és ez méltó jutalma volna bosszus köprödéseinek, de ezt azért nem teszem, mert az ilyen eljárást nem tartom méltónak koromhoz és állásomhoz.

Tehát azon az uton fogok elégtételt szerezni magamnak, hol biztos vagyok, hogy ezt meg is találom: a sajtó bíróság útján.

Mert az az egyedüli illetékes faktum, hogy egy becsületben megszült ember nevét, egy Isten tudja honnét ide cseppent és alig megmelegedett ügyvédecské piszkos támadásai ellen megvédje.

És ezzel dr. Weisz Jenő szabadkai lakossal teljesen végeztem és ezen ügyben több szavam nem lesz“ nyilatkozat viszonzásaképp a második nyilatkozatát fogalmazta és tette közzé s így cselekménye a btkv. 275 §-a értelmében nem büntethető.

A vádolt és védője által előadottak azonban ezen körülmények valósága és elfogadása esetén is a vád tárgyát képező

nyilatkozatok fogalmazása és közzétételére indokul nem szolgálhatnak, jogot nem adhatnak és pedig annál kevésbé, mert a házassági ajánlat visszautasítása nem képez sértést, mert hisz az sem állapítható meg, hogy valjon a panaszos nem-e ép az óhaja és szándéka ellenére a rajta és leányán kívül eső és az elítéltnél talán rejlő indokból volt kénytelen az elítéltné a leányávali házasságra vonatkozó ajánlatát visszautasítani; — viszont a panaszos által közzétett és az elítéltné vonatkozó sértő nyilatkozat — az elítelt által a panaszosra vonatkozólag közzétett második nyilatkozatával viszonyosítván a vádolt a panaszosra vonatkozólag közzétett első nyilatkozatát illetőleg a btkv. 275. §-ára sikerrel nem hivatkozhatik, miért is a vádlottat első nyilatkozata által elkövetett s terhére rótt bűncselekményben bűnösnek kimondani s a rendelkező részben kitett büntetéssel sújtani kellett.

A büntetés kiszabásánál súlyosító körülményül vétetett, hogy vádolt a terhére rótt bűncselekmény ügyvédi hivatásánál fogva őt megillető társadalmi állása és törvényismerete daczára követte el, míg enyhítő körülményül szolgált büntetlen előélete, beismerése s azon tény, hogy a terhére rótt cselekményt a házassági ajánlatával történt visszautasításai feletti izgatott állapotában követte el, miért is a btkv. 92. §-ának alkalmazása indokolt.

Vádlottnak a költségekben történt marasztalása bűnössége megállapításának jogi következménye, a kincstár részére netán fizetendő bünygyi költségek azonban vádolt vagyontalansága folytán az 1890. 49. t.-cz. 4. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak voltak nyilvánítandók.

Az elítéltné a hirlapi közzétételt rendelő része pedig a btkv. 277. §-ban leli indokát.

Szabadkán, 1900. évi szeptember hó 17.
Lipóczy (P. H.) Polgár
jegyző. elnök.

Másolat.

7./1901. B. szám.

Ő Felsége a király nevében a szegedi kir. itélő tábla nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétsége miatt vádolt Dr. Weisz Jenő ellen folyamatba tett bünygyben, melyben a szabadkai kir. törvényszék 1900. évi szeptember hó 10 én 6102./900. B. szám alatt ítéletet hozott, Lóbl Salamon főmagánvádló képviselőjének valamint vádlottnak és védőjének bejelentett és vádlottnak 6486./900. szám alatt írásban indokolt felebbezése folytán 1901. évi január hó 4-én tartott nyilvános felebbviteli főtárgyaláson, melyben Draveczy Adorján t. elnök, Nesztor János, Szeles Elek, Bíró Vilmos és Dalmay Pál itélő bírák vettek részt, a vád képviselőjében főmagánvádló helyett Dr. Lebach László járt el, viszont a vádlottat Dr. Balassa Armin kölvvédő képviselte, a jegyzőkönyvet pedig Dr. Ivánkovits Árpád tanácsjegyző vezette, a vád és védelem meghallgatása után a következőben ítélt: A vádlottra főbüntetésésként kiszabott pénzbüntetés behajthatlanság esetén öt (5) napi fogházra átváltoztatandó egyszáz (100) koronára, a mellékbüntetésésként kiszabott pénzbüntetés pedig, behajthatlanság esetén további három (3) napi fogházra átváltoztatandó ötven (50) koronára, végre a magánvádló ré-

szere megítélt bünygyi költség egyszáz (100) koronára leszállíttatik. Ezekkel a változtatásokkal és azzal a kiegészítéssel, hogy vádolt a terhére megállapított vétséget a Szabadkán megjelent „Bácskai Hirlap“ 1900. évi november hó 19-iki 179. számának nyílteréi rovatában közzétett nyilatkozattal követte el, az elsőfoku bíróság ítélete egyebekben helybeu hagyatik. Indokolás: A felebbviteli főtárgyaláson vádolt védőjeként közbenjárt Dr. Balassa Armin ügyvédnek felebbezési nyilatkozatot képező az az előterjesztése, hogy az elsőfoku bíróság ítélete a B. P. 384. §-ának 5. pontja és 327. §-ának 9. a., pontja, valamint 384. §-ának 11. pontjában foglalt alaki semmisségi ok miatt megsemmisítessék; mint-hogy ez a nyilatkozat nem a B. P. 388. §-ának 2-ik bekezdésében kitett időben és helyen terjesztett elő, figyelembe vehető nem volt, hiva'lból észlelendő semmisségi ok pedig fenn nem lorog. E szerint az elsőfoku bíróság ítélete csupán az annak meghirdetése alkalmával közbevetett felebbezések folytán vétetvén felülvizsgálat alá: ez az ítélet a büntetés mértékére, valamint a magánvádló részére megítélt bünygyi költségre vonatkozóan, az abban vádolt mellett felhozott enyhítő körülményeknek nagyobb méltatásával és vádolt vagyoni viszonyainak is figye'embe vételével, illetve az említett költségekre vonatkozóan magánvádlónak számba vehető költségei és fáradsága arányában volt a rendelkezésben foglaltak szerint, a B. P. 423. §-ának 3-ik bekezdése értelmében megváltoztatandó. Egyéb részeiben az elsőfoku bíróság ítélete, a B. P. 327. §-ának 9-ik a., pontjával indokolt kiegészítéssel, indokainál fogva, szintén a B. P. 423. §-ának 3-ik bekezdése értelmében hagyatott helyben. Szegeden, 1901. évi január hó 4-én. Csathó Ferenc s. k. elnök. Dalmay Pál s. k. előadó. P. H.

Hogy ezen másolat a szegedi kir. itélő táblánál 1901. január 4-én 7./901. B. számú eredeti ítélettel mindenben megegyező, — ezzel hivatalosan igazoltatik.

Szegeden, 1901. évi január hó 16-án.

(P. H.)

Murkó I.ajos

elnöki kiadó.

Eladó!

Egy kutschir-kocsi Zsigmondi budapesti kocsi-gyára gyártmánya egész jó karban csak fényezés szükséges . . . ára 100 frt.

Egy poéntér vizsla Angol német ke erék him, 3 éves erős alat, teljesen kiképezve nagyon jó apporteur szárazos és vizen nagyon szép színezetű ára 100 frt.

Egy szent-bernhardi tisztá vért Pedigres, leszármazó levéllel, dél-tiroli kolyók korában hozatva jelenleg 4 éves nőstény nagyon szép erős állat fehér-sárga foltokkal hatalmas fejvel és feltűnő szép ma-zkkal ára 100 frt.

A kutyákról kívánatra fényképet küldök.

Egy drb. Winchester golyó-fegyver 16 lövető ára 50 frt.

Egy drb. Lancaster Lefausche fegyver mindkét töltenyre használható 16-tos öbméretű ára 50 frt.

Egy drb. Lancaster fegyver 16-tos öb éretű ára 50 frt.

Egy drb. Lancaster fegyver 12-tös öbméretű ára 50 frt.

Bővebben tudakozhatni Hofbauer Vilmos gyógyszerész urnál Szabadkán.

Szobafestő,
mázoló,
aranyozó,
czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát ellőgád a legegyszerűbb és a legdiszesebb kiviteiben, úgy helyb n mint vidéken

Kladek Káz mér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.
Gyors és pontos elkészítés!

1326. szám kig. 1901.

Hirdetmény.

Ó-Kanizsa község előjárósága részéről köz-
hírré tételik, miszerint a község tulajdonát
képező tenyésztők közül 3 drb tenyésztésre
alkalmatlan bíka f. évi ápril hó 11-én d. e.
10 órakor az epreskertben tartandó nyilvános
szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.
Ó-Kanizsán, 1901. május 31.

Huszágh István s. k. Popovits György s. k.
községi jegyző. községi bíró.

Hirdetmény.

Boldogult férjem elhalálozása
folytán a nagyérdemű közönség
szíves tudomására hozom, hogy
Fűzfás-utca 248. szám alatt levő
őcska vas, csont és rongy kereskedést
tovább folytatom és kérem a nagy
közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel
Özv. Donáth Edéné.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők.
Minden apróhirdetés beiktatása legfeljebb 60 fillérbe
kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérért
vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Értékesítéseket a
kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza való
bélyeg mellékelendő

Kiadó lakház.

IV. kör Juranic utcza
lakházam nagy udvar-
ral, melyben eddig
ovoda volt kiadó. Igen
alkalmas **korcsmának**
vagy **boltnak**. Bővebb
felvilágosítást ad a ház-
tulajdonos **Milassin Ig-
nác** számvizsgáló.

Órás tanonc

felvétetik
Dávid R. és Zárás
üzletében.

Négy utcza, egy
udvari szobából
és mellék helyiségek-
ből álló földszinti
lakás

Kiadó

Dr. Wilhelm pos-
tával szembeni bér-
házában.

Hónapos szobát

lehetőleg magános
urnónél vagy gyer-
mektelen családnál
a vasúti állomás és
posta környékén ke-
res fiatal hivatal-
noknő, teljes ellá-
tással. — Megfelelő
ajánlatok a pontos
cim és ár megjelöl-
lésével „Mérsekelt”
jelige alatt a kiadó-
hivatalba kéretnek.

Eladó!
az „Otthon” folyó-
irat egész évi
folyama.

Magyar styllben készült HÁLÓ-SZOBA

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából
Angol háló-szoba
és ebédlő kredencz eladó díszes kivitelben
SEFCSITS LAJOS asztalosnál
VI. kör, Kálasi-út 203. szám.

Liszt eladás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-
séget, hogy a Prodánovits-féle kitűnőnek
elismert gőzmalom, a volt Sümeghy-téle ház-
ban (postával szemben) **liszt raktárat**
létesített, és annak vezetésével engem bizott
meg. Mindennemű lisztek nagyban és kicsi-
ben a legjutányosabb árban a nagyérdemű
közönség rendelkezésére áll.

Kérem szíves pártfogását tisztelettel

Dedakin Lászlóné.

3. sz. ovo felügy. biz. 901.

Pályázat.

A szabadkai III. körí ovoi állás nyug-
díjaztatás folytán üresedésbe jöven
arra ezennel nyilvános pályázat nyit-
tatik. Felhivatnak mindazok akik ezen
1200 kor. törzsízetés 100 koronás
ötödéves korpótlék és 240 kor. lak-
bérrel javadalmozott állást elnyerni
ohajtják, miszerint szabályszerűen fel-
szerelt kérvényeiket 1901. évi április hó
10-ig ifj. b. Vojnich Sándor urnál Sza-
badkán annálisinkább nyújtsák be, mert
az elkésve érkezett kérvények figye-
lembe vételni nem fognak.

A bunyevác nyelv ismeretével bírók
ezen állás betöltésénél előnyben fognak
részesülni.

Szabadkán, 1901. évi márczius hó
10-én t. ülésből.

Dulits,

az ovoda felügyelő bizottság
alelnöke.

Szöllővessző és

Boreladás

Több mint husz
fajtiszta Kelebián és Palicson
termelt ültetni való sima ese-
mege vessző és legfinomabb két
három éves gyökerecs csemege
vessző nagyobb mennyiségben is
eladó valamint 180. hectóliter
legfinomabb fehér, siller muska-
tály szőlőből szűrt ó és ujbork
eladók. Bővebb felvilágosítással
szolgál a tulajdonos:

Kiss Abel

Szabadkán, Petőf-u. 38. sz.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város Tanácsa
részéről ezennel közhírré tételik, hogy
a palicsi kis vendéglő, — palicsi czuk-
rázda, — palicsi bazárbolt, — palicsi
pékstütemény elárúsítási jog; — szin-
házi czukrázda, — és a sándori nagy-
korcsma **bérbeadására folyó**
évi ápril hó 14-én d. e. 10
órákor a gazdasági ügyosztály hiva-
tali helyiségében nyilvános árverés
fog tartatni; — a feltételek ugyanott
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szabadka, 1901. márcz. hó 25-én.

A városi Tanács.

JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!

3-évi jótállással privát vevőknek

KONRÁD JÁNOS
óragyára. arany, ezüst és ékszer
árak szállító-háza.

BRUX (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . . frt 3.75.
Valódi ezüst rem.-óra . . . frt 5.80.
Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20.
Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. Birodalmi ci-
merrel van kitüntetve, számtalan
arany ezüst kiállítási érem valamint
ezernyi elismerő levél van birtokomba
Képes árjegyek ingyen és bérn.



Van szerencsém a n. közönség szíves tudomására hozni, hogy
f. évi márczius hó 30-án Hal-piaczon Zárics-féle házban . . .

hentesüzletet nyitottam

Melyben állandóan jó minőségű és naponkint friss sertés-
hús kapható, azonkívül friss töltelékek u. m. kolbász, parizer, szafaládi, két
féle virsli, krinalin, bransvájer, külföldi főlvaogott, téli és nyári szalámik
és debreczeni füstölt kolbász, továbbá házilag kezelt jó minőségű
füstölt sonkák, kassai, prágai és marienbádi sonkák. Azonkívül füstölt
hus főve és nyersen, friss és füstölt szalonna, hajt és olvasztott zsir
nagyban és kicsiben kapható.

Kérem a n. közönség szíves pártfogását, pontos és szolid kiszol-
gálás által óhajtom kiérdemelni a közmegelegedést.

Kiváló tisztelettel:

Pércsics Ferencz Péter fia
hentes mester Szabadkán
Hal-piaczon Zárics-féle házban.